

Ко Дню Великой Победы в селе Глинном Новооскольского округа установят мемориальные плиты с именами и фамилиями почти тысячи жителей Глинновской территории, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны. Это станет возможным благодаря региональной программе инициативного бюджетирования.

Замолкал на несколько часов

Директор сельского Дома культуры **Валентина Токарева** похоронила дедушку в 2012 году. Иногда думает о том, как много не успела сказать дорогому человеку при его жизни, сожалеет, что не настаивала на том, чтобы вспоминал о суровых солдатских буднях не скупно и обрывисто – во всех деталях, с подробностями, чтобы описал каждый прожитый **в окопах** день.

Чем кормили, дед? Ты ходил в атаку? Где вы спали? А на войне страшно? Поговори со мной, дедуль...



Фото: waralbum.ru/ Семён Фридлянд
«Мама, во дворе дядька ходит!» Какими помнят своих отцов-фронтовиков белгородцы

Она тогда была несмышлёной девчонкой, резво бегавшей с подружками по улицам и постоянно вертевшейся под ногами строгого, но лучшего деда на свете.

Знала, что воевал, и изредка задавала вопросы о боевом прошлом.

Но бывший красноармеец **Михаил Ковалёв**, прошедший горнило сороковых с первых орудийных раскатов до победного мая, говорил об этом неохотно, коротко.

Даже после немногословных бесед Михаил Савельевич замолкал на несколько часов: так чуть

легче, так не сильно болело внутри, так постепенно отпускало, наверное.

«Историй из военной биографии, к сожалению, мало, – разводит руками Валентина Викторовна. – Чаще возвращался к одному и тому же эпизоду, когда его подразделение, кажется, выходило из окружения и три дня вынужденно простояло в болоте, потому что вступать в бой с немцами означало гибель: те в разы превосходили наших бойцов по численности. Позже большинство солдат умерли от воспаления лёгких».

Дед ушёл из жизни в 91 год, последним из местных участников войны. Валентина Токарева и сотни её односельчан никогда не забудут о подвиге земляков, и чтобы героев чтили их дети, внуки и правнуки, жители Глинного в 2021 году задумали хорошее дело.



Памятник погибшим воинам, возле которого будут установлены мемориальные плиты / Фото: Вадим

Должны знать поимённо

Председатель первичной ветеранской организации **Валентина Севальнева** несколько лет по просьбам селян неоднократно обращалась в разные инстанции, добиваясь установки **мемориальной плиты** с фамилиями фронтовиков у монумента погибшим воинам. Потомки должны знать своих победителей поимённо, считали люди, ведь время неумолимо отдаляет нас от событий 1940-х, а живых свидетелей Великой Отечественной становится меньше.

– Вопрос всегда упирался в отсутствие денег: так мне отвечали раньше и в сельской администрации, и в районной ветеранской организации, – объясняет Валентина Алексеевна. – Обидно. Одна наша бабушка как-то сказала: «Я проводила на фронт двух братьев – погибли в первые дни войны. Очень хочется, чтобы жители, приходя 9 Мая возложить цветы к памятнику, могли прочесть родные фамилии.

– Неужели подобных плит в Глинном прежде никогда не было? – уточняю у Валентины Севальневой.

– В советские годы у здания правления колхоза стояла доска на железных стойках с именами всех участников войны, – отвечает женщина. – В 90-е проводилась массовая реорганизация, здание правления передали Дому культуры, доску снесли. Со временем она затерялась.



Председатель ветеранской организации не оставляла надежды восстановить справедливость и увековечить память о сражавшихся земляках и подняла наболевшую тему ещё раз.

Нынешний глава Глинновской территориальной администрации **Сергей Настоящий**, выслушав предложение Валентины Алексеевны, отреагировал одобрительно. И вскоре давняя мечта начала воплощаться.

По словам Настоящего, благодаря губернаторской программе инициативного бюджетирования они оформили идею в проект совместно

с Валентиной Токаревой и защитили его на уровне Новооскольского городского округа.

«А затем отправили в правительство области, – рассказывает Сергей Александрович. – В итоге на его реализацию нам выделили 312 тысяч рублей. С 11 апреля по 1 мая подрядчик выполнит необходимые работы: на два металлических каркаса установят 16 плит с фамилиями героев. А в День Победы торжественно откроем новый объект».

Из Глинновской территории на фронт ушли около 950 человек, 298 из них не вернулись домой. Вероятно, это не окончательная цифра, поэтому на последней плите, по словам Сергея Настоящего, останется место – на случай, если в результате поисковых мероприятий обнаружатся неизвестные ранее фамилии.

ГЛАВНОЕ
ВОЕННО-САНИТАРНОЕ УПРАВЛЕНИЕ
КРАСНОЙ АРМИИ



РУКОВОДСТВО
ДЛЯ
РОТНЫХ САНИТАРОВ
И
САНИТАРОВ-
НОСИЛЬЩИКОВ

НАРКОМЗДРАВ СССР

Москва 1924 г.

Настоящий
Спиридон
Родионов

ЗА ХРАБРОСТЬ, СТОЙКОСТЬ И МУЖЕСТВО,
ПРОЯВЛЕННЫЕ В БОРЬБЕ С НЕМЕЦКО-
ФАШИСТСКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ,
И В ОЗНАМЕНОВАНИЕ 40-ЛЕТИЯ
ПОВЕДЫ СОВЕТСКОГО НАРОДА
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
1941 — 1945 ГОДОВ

УКАЗОМ ПРЕЗИДИУМА
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

от 11 марта 1985 г.

НАГРАЖДЕН Орденом

ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

II степени

Секретарь Президиума
Верховного Совета СССР

№ ордена **2039116**



За то, что вынес с поля боя 30 раненых солдат и офицеров, Спиридон Настоящий награждён орденом Отечественной войны II степени / фото: За то, что вынес с поля боя 30 раненых солдат и офицеров, Спиридон Настоящий награждён

И радость, и волнение

Пожалуй, в 2022 году глинновцы будут ждать День Великой Победы с особенным настроением. Для них 9 Мая и без того самый значимый праздник, а увидев возле памятника погибшим воинам мемориальные плиты с именами родных, наверняка испытают и радость, и волнение. Главное – чтобы молодые и будущие жители села, ещё не родившиеся, не забывали сюда дорогу и понимали, кто отвоевал для них свободу и мир.

«Удивительно, но когда ходила по домам и собирала информацию о фронтовиках, возникло ощущение, что абсолютно все трудятся на идею: настолько людям хотелось претворить в жизнь наш проект, – делится впечатлениями Валентина Токарева. – Некоторые истории, кстати, я, коренная жительница Глинного, раньше не слышала. Например, у Валентины Алексеевны Спесивцевой и Раисы Ивановны Гридасовой совпали два события, связанные с их отцами».



В архивах сердца. Почему в борисовском селе создали свою Книгу Памяти

В доме **Валентины Спесивцевой** на стене висит портрет папы, о котором она практически ничего не слышала.

В день рождения маленькой Вали отец лишь успел молча прижать крошку-дочь к груди и уехал на **войну**.

Раиса Гридасова тоже появилась на свет чуть ли не за час до отправки папы на фронт.

Отец взял девочку на руки, посмотрел в её глазки и произнёс: «Возможно, вижу тебя первый и последний раз».

Оба погибли.

«В память о дедушке храню армейскую фляжку, которую он всегда брал с собой на пастбище, – продолжает директор Дома культуры. – Был бы жив сейчас, крепко обняла бы, поблагодарила за подвиг и миллион раз сказала бы, как любим его. Когда-нибудь к мемориальным плитам придут мои внуки и прочитают: ефрейтор Ковалёв Михаил Савельевич. Спасибо, дед. Мы помним».

У главы Глинновской территориальной администрации – свой герой, чьё имя также будет написано на одной из плит: **Спиридон Родионович Настоящий**.

К сожалению, пообщаться с прадедом было не суждено: фронтовик умер в 1986 году, правнук родился в 92-м, но о подвиге, совершённом санитарным братом Настоящим, тот знает.

«Он вынес с поля боя 30 раненых солдат и офицеров, за что награждён орденом Отечественной войны II степени, – говорит Сергей Александрович. – Все остались живы. Спасибо, прадед. Мы гордимся».

Владимир Писахов